
 04 නිපුණතාවය : අහඹු ලෙස විශ්ලේෂණය කිරීමට ගණිතමය ආකෘති ලයොදා ගනියි.  

 ඒකකය : සම්භාවිතාව 

(01). A හා B ඕනෑම සිද්ධි දෙකක් නම් පහත ප්‍රදම්යයන් සාධනය කරන්න. 

I. P(A) = 1 – P(A’)  

II. P(A∪B) = P(A) + P(B) – P(A∩B) 

III. P(A∩B’) = P(A) - P(A∩B) 

IV. P(A∪B) ≤ P(A) + P(B) 

V. P[(A∩B’) ∪ P(A’∩B)] = P(A) + P(B) - 2 P(A∩B) 

VI. P(A∩B)’ + P(A’∩B’) = P(A’) + P(B’) 

(02). A හා B සිද්ධි දෙක සඳහා P(A)=3
8⁄  , P(A)=1

2⁄  සහ P(A∩B)=1
4⁄  නම්, පහත සම්භාවිතා 

දසොයන්න. 

I. P(A∪B) 

II. P(A’)  

III. P(B’) 

IV. P(A’∩B’) 

V. P(A’∪B’) 

VI. P(A∩B’)
 

(03).දපට්ටියක රතු පාට ද ෝල 3 ක්ෙ නිල් පාට ද ෝල 2 ක්ෙ ඇත. දපට්ටිදයන් ද ෝල දෙකක් 

ප්‍රතිසසථාාපනය රිතත  සසම්භාී දලස දතෝරා ගත්දත් නම්, 

I. ද ෝල දෙකම රතු ීදම් සම්භාවිතා යෙ 

II. පළමු ද ෝලය රතු ෙ දෙ න ද ෝලය නිල් ෙ ීදම් සම්භාවිතා ය දසොයන්න.  

(04). A හා B සථ ායක්ත    දී ඇතිස විට A හා B’ සථ ායක්ත   ෙ A’ හා B’ සථ ායක්ත   ෙ දපන් න්න. 

(05). A හා  B සිද්ධි දෙක සඳහා P(A)= 8 15⁄  , P(A∩B) =  1 3⁄  සහ P(A|B) =  5 7⁄  ෙ නම්, 

I. A හා B සථ ායක්තෙ? දහේතු ෙක් න්න. 

II. A හා B අදනයෝනය  යදයන්  ිතෂථකාර දේෙ? දහේතු ෙක් න්න. 

(06). A,B,C අදනයෝනය  යදයන්  ිතෂථකාර හා නිර දයේෂ සිද්ධි යැයි ගනිමු.P(A)=2p ෙ, P(B)=1
4⁄  ෙ P(C) 

=  1 3⁄   ෙ නම් p ිත අගය දසොයන්න. 

(07)නියථපාෙනාගාරයක නිපෙ න නිපැයුම්  ලින් 0.4 ක් A යන්ත්‍රදයන්ෙ, 0.5 ක් B යන්ත්‍රදයන්ෙ, 0.1 C 

යන්ත්‍රදයන්ෙ නිපෙ නු ල යි. A,B,C යන්ත්‍ර 3ක් නිපෙ න දමම නිපැයුම් අතුදරන් 0.01, 0.05 සහ 0.04 ක් 

සදෙොසථ    දසොයා දගන ඇත. දමිත නිපෙ න නිපැයුම්  ලින් සසම්භාී දලස භාන්ඩයක් දතොරාගත් විට 

එදසේ දතොරා ගත් නිපැයුම සදෙොසථ    දපදන් නම් එය C යන්ත්‍රදයන් නිපෙ න ලද්ෙක් ීදම් සම්භාවිතා  

කුමක්ෙ? 

පළාත් අධHdපන  ලදපාර්තලම්න්තුව සබරගමුව - සති පාසෙ 

 

විෂය - සංයුක්ත ගණිතය 

13 fY%Aණිය සැකසුම - රත්නපුර කලාපය 

 

සතිසය-  


